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В умовах будівництва нового демократичного соціуму особливо актуаль- 
ним є вивчення соціокультурних аспектів минулого. Саме після набуття 
Україною незалежності, коли наше суспільство звільнилося від вироблених 
радянською ідеологією історичних констант, звернення до цих тем дозволяє 
нарешті заповнити простір історії України правдивою інформацією. До кола 
питань, які з тих чи інших причин замовчувалися або розглядалися однобоко, 
належить й історія книги та процеси формування історичних колекцій та 
зібрань в Україні.  

Розвиток у нашій державі власної атестаційної системи та самостійної 
Вищої атестаційної комісії України, супроводжувався переглядом спеціаль- 
ностей. Було сформувано комплексну дисципліну «Книгознавство, бібліотеко- 
знавство та бібліографознавство» (замість окремих «Книгознавство» та «Бібліо- 
текознавство та бібліографознавство»), яка вперше була об’єднана в 1997 р. у 
відповідності до наказу Вищої атестаційної комісії України від 13 березня 
1997 р. № 86.  

З 2008 р., відкриття наукової галузі «cоціальні комунікації» (27) науко- 
вій спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство», 
крім захисту дисертацій на здобуття ступеня доктора і кандидата соціальних 
комунікацій, було надано можливість захисту на здобуття ступеня доктора і 
кандидата з історичних наук, а право захисту з філологічних та педагогічних 
наук, що було надано в 1997 р., було сказовано. Чергове підтвердження низки 
спеціальностей відбулося в 2011 р., коли вийшов спеціальний наказ МОН 
України відносно номенклатури спеціальностей1, що мало велике значення 
для цієї спеціальності, яка існує також у міжнародних класифікаційних систе- 
мах у розділі соціальних комунікацій (як книгознавство та бібліотечні науки). 

Аналіз дисертаційних праць, що були захищені в цей період, є важли- 
вим для оцінки розвитку цього наукового напряму в Україні, оскільки дисер- 
тація є особливим видом наукової продукції, вона тісно пов’язана з розроб- 
кою нових напрямів, аспектів, актуальних тем у науці, засвідчує рівень та 
інтенсивність розробки певної проблематики, є показником її загальної затре- 
буваності суспільством, фіксує завершеність дослідження теми або проблеми, 
доводить достовірність наукових результатів, їхню апробацію на практиці та 
визнання в науковому товаристві, окреслює перспективи подальших досліджень.  

Суворі вимоги до цього жанру наукової праці, починаючи від мето- 
дичних засад дослідження до оформлення дисертації, є об’єктивним показни- 
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ком рівня розвитку наукових напрямів, хоча й не вичерпує усіх аспектів 
ступеня вивчення проблеми.  

Аналіз існуючих праць, де розглядаються питання дисертаційних дослід- 
жень в галузі книги та книжкових колекційних зібрань, що сформувалися 
впродовж століть на території України, поки ще не став предметом спеціаль- 
ного дослідження.  

Взагалі теми дисертацій, пов’язні з дослідженням історії книги та 
книжкових колекційних зібрань, до 90-х років був нерозробленим напрямом 
історико-книгознавчих досліджень, актуальність котрого пояснювалося тім, 
що історична книжкова спадщина України вважалася неактуальною для ра- 
дянської влади, зібрання кардинально змінювали власників, знищувалися, 
розпорошувалися або ж просто зберігалися без належного наукового опрацю- 
вання як з боку науковців, так і з боку бібліотечних фахівців. Тому розвиток 
цього напряму передбачав проведення книгознавчої та історико-культурної 
атрибуції книжок, а робота з ретроспективними фондами вимагала залучення 
фахівців відповідної кваліфікації і знання мов. 

Колекційні книжкові зібрання, як правило, пов’язані з іменами видат- 
них діячів науки та культури. Вони зберігаються у фондах бібліотек різного 
рівня, багато з них є родовими, містять надзвичайно цінні видання, збиралися 
впродовж поколінь. В їхньому складі — давні манускрипти, інкунабули, 
палеотипи, книги відомих видавничих марок Європи (Альдів, Ельзевірів, 
Плантенів, Дідо) та видання, що нині вважаються рідкісними.  

За останні двадцять років книжкові колекції, зібрання та родові бібліо- 
теки активно вивчалися істориками-книгознавцями, які захистили кандидат- 
ські дисертації з цієї проблематики, зокрема Є.А. Біленьким2, С.О. Булато- 
вою3, М.М. Калмиковою4, Р.С. Кириченко5, О.М. Колосовською6, М.О. Кривен- 
ко7, Л.В. Лисенко8, С.М. Міщуком9, Н.Р. Миронець10, Л.В. Мухою11, Т.Є. Мяс- 
ковою12, О.С. Рабчун13, І.О. Римарович14. Хоча загальна кількість праць не є 
значною, вони відкрили новий напрям в українському книгознавстві та обра- 
ли своїм об’єктом фундаментальні книжкові зібрання. 

У зв’язку з тим, що об’єкт дослідження завжди мав бути мало- або 
взагалі невивченим, а власне дослідження — спиратися на унікальні комп- 
лексні методики обліку, наукового опису, паспортизації, евристично-пошуко- 
вої роботи для встановлення долі колекцій, їхніх частин та окремих унікаль- 
них книжок, — виокремлюється група дисертацій, що заклали теоретико-
методологічні основи роботи з колекціями, запропонувавши систему їхнього 
наукового опису та паспортизації15. 

Основними результатами таких досліджень стали проведення наукової 
реконструкції, вивчення походження та складу зібрання, залучення до науко- 
вого і культурного обігу інформації про колекції та зібрання, що містяться у 
фондах наукових бібліотек, зокрема Національної бібліотеки України імені 
В.І. Вернадського, Львівської національної наукової бібіліотеки ім. В. Стефа- 
ника, Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського, та у 
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фондах бібліотеки Волинського краєзнавчого музею в Житомирі. 
Основу дисертаційних досліджень складали як історична реконструкція 

долі, так і джерелознавчі студії стосовно найцінніших з книгознавчої точки зору 
видань; масивів книжок та періодики, набутих власниками в ХVII–XVIII ст.; 
рукописної частини зібрань; архівних джерел; колекційних історичних доку- 
ментів; образотворчих матеріалів; каталогів зібрань тощо. З огляду на те, що 
певні книжкові зібрання містять ще й, наприклад, генеалогічні джерела (зіб- 
рання Урбановських та Стажинських), а також нумізматичний та картогра- 
фічний матеріал (зібрання Шодуарів), дослідники, здійснюючи аналіз родо-
видового складу колекцій, спиралися на комплекс спеціальних історичних 
дисциплін.  

За складом переважають родові книжкові колекції польського поход- 
ження, зібрання видатних українських діячів, культурно-просвітницьких 
(“Студіон”) та навчальних (Київський університет св. Володимира) установ,  
а також колекції іншомовної україніки. 

Значний розвиток отримав напрям історії рукописної книги та старо- 
друків. У дисертаціях з історії рукописних книг, стародруків та спеціалізо- 
ваних видань також розглядаються такий напрям, як створення інформацій- 
ного ресурсу. 

Напрям, пов’язаний з дослідженням різних аспектів історії рукописної 
книги, почав розвиватися з 1993 р. у докторській дисертації Л.А. Дуброві- 
ної16, а надалі — у низці кандідатських праць М.Б. Боянівської17, О. М. Галь- 
ченко18, Л.А. Гнатенко19, О.І. Іванової20, М.К. Іваннікової21, Є.С. Клименко22, 
М.М. Кольбух23, І.А. Сергєєвої24, В.Я. Фріс25, Є.К. Чернухіна26. У дисертаціях 
розглядалися різні недосліджувані у попередні роки аспекти історії книги: 
передусім хронологічний (Х–ХVIII ст.), а також мовний (кириличні слов’ян- 
ські, грецькі, єврейські), видовий (нотного письма), походження (релігійна та 
світська). Аналізувалися різні напрями історії книги: походження книги (опра- 
ва27, графіка та мова28, репертуар29, декорування та оздоблення30. Переважна 
кількість кандидатських дисертацій дисертацій була підготловлена під керів- 
ництвом Л. А. Дубровіної та Я.Д. Ісаєвича. Відтоді почався розвиток напряму 
багатоаспектного дослідження рукописної книги та створення електронного 
ресурсу на рукописні пам’ятки31.  

Вперше питання про створення електроного ресурсу було поставлено у 
двох установах Національної академії наук України: у докторській дисертації 
Л.А. Дубровіної32, виконаної в Національній бібліотеці України імені В.І. Вернад- 
ського, та кандадатської дисертації М. Б. Боянівської33, виконаної в Інституті 
українознавства ім. І. Крип'якевича — (під керівніцтвом академіка Я.Д. Ісаєвича).  

Питання історії стародруків висвітлюється в книгознавчих дисертаціях: 
докторській Г.І. Ковальчук34, а також кандидатських — Н.П. Бондар35, О.А. Ва- 
кульчук36, І.Б. Качур37, О.З. Клименко38. В.Ю. Соколова39. Об’єктом дослід- 
ження стали різні книжкові пам’ятки: видання І. Федорова та П. Мстислав- 
ця40, буквар41, природнача книга42, нотні видання43, французька книга44. 
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У Національній бібліотеці України імені В.І. Вернадського розгорнуто 
активну діяльність щодо створення та поповнення електронного ресурсу у 
розділі «Книжкові пам’ятки». Ця робота вже розпочалася в Інституті руко- 
пису та Інституті книгознавства НБУВ. Її методичні засади були опрацьовані 
під час обговорення цього проекту, а методологічні — розвинуті в доктор- 
ській дисертації Л.А. Дубровіної, присвяченій кодикології та кодикографії руко- 
писної книги захищеної в 1993 р.45, та докторській дисертації Г.І. Ковальчук, при- 
свяченій теорії та практиці книжкового пам’яткознавства і захищеній в 2005 р.46 

У своєму дослідженні Г. І. Ковальчук висвітлила питання формування 
електронного ресурсу «Книжкові пам’ятки», що доповнило напрацювання до 
програми розвитку електронних технологій, розгорнутої на основі рекомен- 
дацій «Створення баз даних документів, визначених для включення до Дер- 
жавного реєстру національного культурного надбання» (базовою платфор- 
мою було обрано АБІС ІРБІС)47, Національної парламентської бібліотеки 
України з 2002 р.  

У дисертаційних роботах піднімалися питання щодо розвитку електрон- 
них ресурсів та методичного забезпечення формування цього реєстру, від- 
значалася необхідність грунтовної розробки проблематики фахового рівня та 
стандартизації описування, кваліфікованої підготовки спеціалістів для атри- 
буції рукописних книг та стародруків. Національна бібліотека України імені 
В.І. Вернадського колективом фахівців у 2007 р. видала «Методичні рекомен- 
дації для державної реєстрації книжкових пам’яток України: кириличні руко- 
писні книги та стародруки»48. 

Поповнення електронного ресурсу Державного реєстру зараз активно 
відбувається на базі Інституту української книги, зокрема його відділу старо- 
друків та рідкісних видань та відділу бібліотечних зібрань та історичних ко- 
лекцій49, й відділу кодикології Інституту рукопису50.  

Розвиток цього напряму спонукав до видання спеціального періодич- 
ного збірника наукових праць «Рукописна та книжкова спадщина України» (з 
1993 р.), а також до організації підготовки спеціалістів вищої кваліфікації — 
кандидатів та докторів наук посередництвом аспірантури, докторантури та 
діяльності спеціалізованої вченої ради за спеціальністю «книгознавство, бібліо- 
текознавство, бібліографознавство»  

Створення бази даних на рукописну книгу «Кодекс» в Інституті руко- 
пису НБУВ також орієнтоване на можливості використання інформаційного 
ресурсу БД як об’єкта державної реєстрації книжкових пам’яток України, 
хоча завдання цієї бази є набагато ширшими51,52.  

Низка кандидатських дисертацій, присвячених рукописній книзі і захи- 
щених у НБУВ, була орієнтована на створення стандартизованих описів руко- 
писних книг різного виду і типу та рідкісних видань.  

Це, зокрема, дисертаційні дослідження О.А. Іванової53, М.К. Іванніко- 
вої54, Е.С. Клименко55, О.А. Вакульчук56. Нарешті, в докторській дисертації 
К.В. Лобузіної, присвяченій формуванню в бібліотеках інтегрованого ресур- 
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су, були розроблені науково-організаційні та науково-методичні засади ство- 
рення бібліотечних інформаційних ресурсів з інтелектуальним доступом, 
орієнтованих на ефективне отримання знань в процесі документальної кому- 
нікації, серед яких книга займає провідне місце57. 

Усе це сприяло активізації діяльності стосовно виявлення у великих 
бібліотеках держави книжкових та інших документальних пам’яток для вне- 
сення їх до Державного реєстру національного культурного надбання, їхньої 
атрибуції, відбору та описування.  

Сьогодні ставиться питання про необхідність надати статус книжкових 
пам’яток не лише окремим книгам, але й цінним книжковим колекціям, які 
також охороняються державою. Нині електронний ресурс книжкових пам’я- 
ток і колекцій містить поприміркові описи найцінніших і найдавніших доку- 
ментів — рукописних книг; інкунабул; палеотипів; стародруків кириличним, 
гражданським, латинським шрифтом; українських видань до 1860 р. включ- 
но. Наповнення ресурсу до значної міри стало можливим завдяки дисер- 
таційним дослідженням в галузі історії книги та книжкових колекцій. Тут 
передбачається структурування за певними критеріями: прижиттєві видання 
видатних письменників, науковців, громадських діячів; шедеври поліграфії та 
книжкового мистецтва, подарункові, бібліофільські видання чи підносні при- 
мірники; рідкісні книги; примірники з автографами видатних особистостей; 
надруковані на незвичайних матеріалах та ін.  

На завершення слід підвести підсумок. Лише в період незалежності 
книжкові зібрання та пам’ятки книги, що потребували наукового опису, 
атрибуції, встановлення їхнього походження, здійснення реконструкції скла- 
ду та змісту, вивчення історії формування, родоводу власників, почали роз- 
глядатися як явище книжкової культури й історико-культурне джерело та як 
необхідна складова розвитку науки й освіти в Україні. 

У цих дисертаціях розвивається комплексний підхід у методології 
дослідження таких фондів, включаючи історичний, книгознавчий, бібліотеко- 
знавчий, мовознавчий, літературознавчий, містецтвознавчий аспекти, що дає 
змогу ввести до наукового обігу новий фактографічний матеріал та сприяє 
розширенню тематики історичних студій. 

Важливим результатом дисертаційних досліджень з книгознавства є те, 
що початок створення електронних ресурсів, бази даних на бібліотечні колек- 
ції та зібрання, рукописні книги та стародруки, окремі види спеціалізованих 
видань (зокрема нотні) також тісно пов’язаний з напрацюваннями дисерта- 
ційних досліджень в галузі книгознавства. 
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